Présentation du groupe EASI 
(European Autoimmunity Standardization Initiative)

L'Initiative Européenne de Standardisation en Auto-immunité (EASI) a été fondée en 2002 avec l'intention d'harmoniser les pratiques du diagnostic biologique des maladies autoimmunes en renforçant la collaboration entre cliniciens et biologistes intervenant dans ce domaine. En 2015, 14 pays sont représentés dont la France avec ses membres participants: Georges Chyderiotis, Marie-Agnès Dragon-Durey, Nicole Fabien, Lucile Musset.

Etudes finalisées et Etudes en cours

La présentation des différentes études et congrès avec la participation du groupe EASI sont disponibles en détail sur le site  http://www.easi-network.com.
Etudes sous forme de questionnaires

· Les données recueillies à partir des questionnaires internationaux sur le thème des autoanticorps antinucléaires et des anticorps utiles au diagnostic de la maladie coeliaque ont donné lieu à 3 publications :
Nancy Agmon-Levin, Jan Damoiseaux, Cees Kallenberg, et al. International recommendations for the assessment of autoantibodies to cellular antigens referred to as anti-nuclear antibodies Ann Rheum Dis. 2014;73:17-23

Damoiseaux J, Agmon-Levin N, Van Blerk M, Chopyak V, Eriksson C, Heijnen I, Herold M, Høgåsen K, Musset L, Radice A, Rego de Sousa MJ, Viander M, Shoenfeld Y. From ANA-screening to antigen-specificity: an EASI-survey on the daily practice in European countries.Clin Exp Rheumatol. 2014 ;32:539-46

Pham BN, Musset L, Chyderiotis G, Olsson NO, Fabien N. Celiac disease diagnosis: impact of guidelines on medical prescription in France. J Dig Dis. 2014;15:435-43. 

· Le questionnaire présenté sur la recherche et l’identification des autoanticorps antinucléaires, facteurs rhumatoïdes et anticorps anti-protéines citrullinées (CCP/ACPA) a été diffusé en 2014 aux Pays-Bas, au Portugal et en Autriche.
· Les résultats d’un questionnaire sur les ANCA diffusé dans 5 pays dont la France sont en cours d’analyse.
Différents ouvrages publiés

· Le Guide de pratique générale des maladies auto-immunes en 2012

· Des brochures d’harmonisation de la recherche des autoanticorps ont été rédigées par tous les pays dont la France avec :
«Les Autoanticorps utiles au diagnostic et au suivi des maladies auto-immunes systémiques » paru en 2006 et 2011

« Polyarthrite Rhumatoïde : la place des autoanticorps » paru en 2009

« Maladie Cœliaque : la place des autoanticorps dans le diagnostic et le suivi » paru en 2012.
· Autres publications ou ouvrages du groupe EASI
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