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Madame, Monsieur,

Vous êtes suivi(e) dans le service de Rhumatologie pour une polyarthrite rhumatoïde ; vous présentez une manifestation rare de cette maladie, appelée « pseudo-syndrome de Felty ». Dans le cadre de votre prise en charge pour la polyarthrite rhumatoïde, vous recevez ou avez reçu un traitement par RITUXIMAB (Mabthera®) dont l’efficacité est bien établie. 

Les données médicales actuelles concernant l’efficacité de ce traitement sur le pseudo-syndrome de Felty sont rares ; afin d’améliorer les connaissances à ce sujet, nous souhaitons recueillir les informations de votre dossier médical dans le cadre de l’étude « R-PFSY » (Rituximab – Pseudo-Felty Syndrome). Ce travail est mené en collaboration avec les équipes de rhumatologie du CHU de Clermont-Ferrand (Pr Soubrier, Dr Couderc) et du CHRU de Brest (Pr Saraux, Dr Cornec).

Cette recherche ne comporte aucune consultation ou examen supplémentaire ; seules les données issues de votre suivi habituel seront collectées. Vous êtes libres d’accepter ou de refuser la participation à ce registre.

Si vous êtes d’accord pour participer, vos données personnelles seront analysées de façon anonyme, dans le respect de la confidentialité et du secret médical. Un fichier informatique vous concernant va être constitué ; un codage sera utilisé afin de garantir l’anonymat (première lettre de votre nom, première lettre de votre prénom ainsi qu’un numéro d’inclusion). Conformément à la loi, vous disposez d’un droit d’accès, de rectification et d’opposition. Vous disposez également d’un droit d’opposition à la transmission des données couvertes par le secret professionnel susceptibles d’être utilisées et d’être traitées dans le cadre de cette recherche. 

Vous pouvez exercer vos droits d’accès, de rectification et d’opposition auprès du Pr Soubrier ou du Dr Couderc, Service de rhumatologie, CHU de Clermont-Ferrand, 04 73 751 483 ou auprès du Pr Saraux ou du Dr Cornec, CHRU la Cavale Blanche, Brest, 02 98 34 72 64.

Vous êtes libre d’accepter ou de refuser de participer. Si vous acceptez, vous êtes libre de changer d’avis à tout moment sans avoir à vous justifier et votre décision ne portera aucun préjudice à la qualité de votre prise en charge.
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